

河南为73项教育违法行为定处罚标准 违规办学、虚假宣传,可吊销办学许可证



记者昨日从省教育厅获悉,《河南省教育行政处罚裁量基准(2021年版)》日前正式印发,为73种教育违法行为明确处罚标准,要求全省严格规范行政处罚裁量权行使,避免行政执法的随意性。
郑报全媒体记者 张竞晔

73项教育违法行为将受罚

此次公布的基准明确了73项违法行为,以及每项违法行为的行政处罚法律依据、违法情节及裁量基准,涉及的违法行为全面,涵盖违规招生、违规办校办园、虚假招生、违法颁发学历学位、违规收费、虚假招生广告、顶替他人身份入学等。

基准还对教师多种失德行为的处罚进行了标准细化。如有品行不良、侮辱学生,影响恶劣的行为将被撤销教师资格;弄虚作假、骗取教师资格的将撤销教师资格;参加教师资格考试有作弊行为的,3年内将不得再次参加教师资格考试。

违规办学不论轻重,取缔停招

根据基准,今后,涉及违规办学的各种违法行为不论轻重,都将面临一样的结果:取缔、停止招生、停止办学,情节严重的还将撤销招生资格、吊销办学许可证。

违规擅自办民办学校,将“责令停止办学、退还所有费用”,并将依据情节轻微、一般、严重分别处违法所得一倍以上二倍以下罚款、二倍以上四倍以下罚款、四倍以上五倍以下罚款。“擅自分立、合并民办学校(实施学历教育、学前教育、自学考试助

学及其他文化教育)的行为”将依据情节轻微、严重进行“警告、没收违法所得”、“责令停止招生、没收违法所得”的处罚,造成社会恶劣影响的,将吊销办学许可证。

针对家长关注的幼儿园安全问题,基准提出,幼儿园园舍、设施不符合国家卫生标准、安全标准,妨害幼儿身体健康或者威胁幼儿生命安全,教育内容和方法违背幼儿教育规律,损害幼儿身心健康,将被停止招生、停止办园。

违规招生

最高将“停止招生,吊销办学许可证”等

在违规招生方面,基准强调,将依据情节轻微、一般、严重处以“警告”、“违法所得五倍以下罚款”、“责令停止相关招生资格一年以上三年以下”,如情节严重,造成严重危害后果或恶劣社会影响的,将撤销招生资格、吊销办学许可证。针对独立学院、中外合作办学机构、高校等违规招生行为,基准还细分了相应的处罚基准。

让家长头疼的虚假招生宣传,基准明确了处罚标准。民办学校发布虚假招生简章或者广告,骗取钱财的行为,最高将“责令停止招

生,吊销办学许可证,没收违法所得”。中外合作办学机构发布虚假招生简章,骗取钱财的行为,情节严重也将吊销办学许可证。

顶替他人入学等社会关注度高的问题,基准也有涉及。盗用、冒用他人身份,顶替他人取得的入学资格,将“责令停止参加相关国家教育考试二年以上五年以下”。与他人串通,允许他人冒用本人身份,顶替本人取得的入学资格的行为,除了责令停止参加相关国家教育考试一年以上三年以下,有违法所得的,将没收违法所得。



全市中小学“开学第一课”: 把灾难当教材 与祖国共成长

2021年的夏天,对于每个郑州人来说,和以往不同。从特大暴雨倾盆而至,到新冠疫情卷土重来……经历过一个汛情和疫情叠加的漫长暑假,在这个特殊的开学季,“把灾难当教材 与祖国共成长”成为全市中小学“开学第一课”的生动教材。
郑报全媒体记者 王红 张勤

中国精神 让生命闪光

8月28日,金水区未来小学四(五)班的孩子们迎来了线上“开学第一课”。与以往不同,这节课的主角是班级全体成员:54名少先队员、54名讲述者,用语言、用文字、用相机、用行动……讲述2021年暑假,郑州人身边的中国精神!

从社会各界万众一心,用使命筑起“生命之舟”的“抗洪精神”,到白衣战士生命至上,与病

毒全力搏斗的“抗疫精神”;从运动健儿坚守理想、顽强拼搏的“奥运精神”,到科学工作者不懈探索、用科学追逐梦想的“航天精神”,孩子们用心去看、去听、去讲述、去交流、去感受……一堂课下来,这些荡气回肠的“中国精神”,让少先队员们深深感慨:“未来,我们只有更加努力,更加拼搏,才能不负时代,不负祖国!”

努力拼搏 让生命怒放

述往思来,向史而新。在郑州高新区行知中学,孩子们的“开学第一课”也别具一格。学校把建党百年党史学习教育和疫情防控、防汛救灾教育相结合,采用“红色家书致儿女”的方式,由爸爸妈妈执笔为自己的孩子送上一封家书,引导孩子们传承红色基因、培养孩子们的责任感和使命感。

“孩子,真诚善良,正直勇敢,学会尊重,友爱互助,热爱我们生

活的祖国,其实这都是生活中最基础的一面……生活少不了坎坷和磨难,只有自己强大,才不会轻易被困难吓倒;只有刻苦学习,才不会轻易错过机会……”在爸爸妈妈写给七年级学生凡祖尧的家书中,字字情真,句句中肯。听完一封又一封来自父母的真诚书信,孩子们突然安静了。他们不由得咀嚼着书信中字里行间的深意和期盼,深深思考未来和责任。

学会思考 让生命拔节

灾难是最好的教材,社会是最好的课堂。关于洪水、关于疫情、关于成长,在郑州第二高级中学,青年学子们在“开学第一课”上探讨着、交流着、品味着。

天灾无情,人间有爱。高二学子李艺哲说,在郑州7月20日特大暴雨中,发生了太多令人感动的故事:水位齐腰,水流湍急,郑州市民喊着号子,手挽着手过马路;滞留站内,别无去处,从外地归来在火车站的小学生管乐团就地演奏音乐,为焦躁的人们加油打气;“新医生”于逸飞自己刚

逃脱死亡困境,赤脚而受伤,却仍坚持跪地6小时为伤者做人工呼吸和心肺复苏,直到体力耗尽才悄悄离开……在平常的日子里,他们都是平凡的普通人,可在危急时刻,他们却迸发出最耀眼的光……他们,彰显着我们中国人的奉献、担当和责任!

是啊,经历了这特殊的夏天,孩子们看到了“国有难,操戈披甲;人有危,众士争先”的大国风范;感悟到了何为国之砥柱,何为民族之脊梁,也更加明白自己未来应该成长为怎样的人……